

# 经济运行总体稳定 延续回升向好态势

——聚焦4月份中国经济走势

新华社记者 韩佳诺 魏玉坤

增速回落超过1个百分点，扣除假日错月因素之后，服务业运行总体稳定，延续恢复态势。”刘爱华说。

市场需求继续扩大。从进出口看，4月份，货物进出口增速由负转正，同比增长8%。从消费看，4月份，社会消费品零售总额同比增长2.3%。从投资看，前4个月，全国固定资产投资同比增长4.2%，保持平稳增长态势。

4月份，规模以上装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长9.9%、11.3%，比上月加快3.9和3.7个百分点；1至4月份，实物商品网上零售额同比增长11.1%……新质生产力加快培育壮大，新动能不断成长，高质量发展继续取得新进展。

从服务业看，4月份，服务业生产指数同比增长3.5%，比上月有所回落。刘爱华表示，这主要是受到假日错月带来的高基数影响。去年“五一”假期有两天安排在4月份，今年全部落在5月份，这意味着，今年4月份的节假日比上一年4月份少了两天。假日错月因素对去年4月份的旅游出行、住宿餐饮等行业影响较大，带来了高基数效应，去年4月份服务业生产指数同比增长13.5%，是全年各月的高点。

“初步进行测算，假日错月带来的高基数因素影响服务业生产指数同比

价格稳中有升。4月份，全国居民消费价格指数（CPI）环比由降转涨，同比上涨0.3%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中，扣除食品和能源的核心CPI上涨0.7%，涨幅扩大0.1个百分点。

值得注意的是，企业发展预期向好。4月份，市场需求继续恢复，企业生产加快，中国制造业采购经理指数（PMI）连续2个月扩张。其中，生产经营活动预期指数为55.2%，继续位于较高景气区间，表明制造业企业对近期市场发展的信心总体稳定。在服务需求扩张带动下，服务业商务活动指数为50.3%，连续4个月位于景气区间。

“同时也要看到，当前外部环境的复杂性、严峻性和不确定性明显上升，国内有效需求不足，企业经营压力较大，风险隐患较多等问题犹存，国内大循环不够顺畅，回升向好基础需要加固。”刘爱华表示，下阶段，要靠前发力，有效落实已经确定的宏观政策，统筹稳增长、增后劲、防风险等各项工作，切实巩固和增强经济回升向好态势。

经济持续回升向好的趋势有望得到巩固和增强

“尽管外部环境更趋复杂严峻和不确定，国内经济发展也面临一些困难挑战，但我国经济基础稳、优势多、

韧性足、潜力大，随着宏观政策加快落地显效，经济内生动能持续修复，经济持续回升向好的趋势有望得到巩固和增强。”刘爱华说。

一是新动能新优势加快塑造。当前，我国正处于转型升级的关键时期，创新驱动发展战略深入实施，现代化产业体系加快建设，数字经济、绿色低碳发展催生更多新的增长点，新动能正在迅速形成并且日益发展壮大，有力增强了经济发展的后劲和韧性。

二是内需有望继续改善。从投资看，今年以来，各地区各部门加快项目建设，加大创新发展投入，投资总体保持稳定增长。随着大规模设备更新细化举措逐步落地，重点领域投资力度继续加大，将加快形成更多实物工作量，有利于投资稳步扩大。从消费看，文旅消费需求持续活跃，县域文旅、假日经济助推消费潜力稳步释放。随着就业形势改善，促消费政策落实落细、消费场景不断开拓，消费市场将继续扩容提质。

三是政策效力有望进一步发挥。今年以来，宏观政策靠前发力，各地区各部门深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，陆续出台实施细则和配套政策，为经济发展创造了良好条件。随着政策、资金等要素支持逐步落地，国家重大战略领域投资、建设加快推进，都有助于推动经济持续恢复向好。(新华社北京5月17日电)

## 新桥镇郑家坪村山下良田 首届春耕文化节举行

本报讯（全媒体记者 符慧 朱建文）5月17日，2024张家界市新桥镇郑家坪村山下良田首届春耕文化节举行，中共湖南省委外事工作委员会办公室副主任郭向丽宣布活动启动，市委常委、市委宣传部部长吴文海，副市长闫瑞增出席活动。

本次活动以“一起种下田园梦”为主题，既有农耕技艺展示、田园市集、田园音乐会等丰富多彩的活动，又有插秧、抓鱼等趣味比赛，让大家近距离感受农耕文化的魅力。举办春耕文化节，旨在进一步推动乡村文化

赵云海专题调度全市建筑垃圾管理和综合利用工作时要求  
**直面问题 坚决整改**



本报讯（吴云充）5月17日，副市长赵云海主持召开会议，专题调度中央环保督察信访交办件暨建筑垃圾管理和资源化综合利用工作。

赵云海指出，建筑垃圾管理和资源化利用是本次中央生态环保督察组下沉我市重点关注的问题，全市上下要高度重视，务必做到坚决整改、科学整改、彻底整改，并举一反三尽快开展全市范围内的排查，消减存量、遏制增量，补齐短板，从根源上解决建筑垃圾收转运和处理不规范等问题。

赵云海要求，一是提高政治站位。深刻认识中央生态环境保护督察的重大意义，切实增强督察整改工作的责任感和紧迫感。要迅速解

决市城区现有建筑垃圾消纳场存在的突出生态环境问题和安全隐患，同时要解决好市城区建筑垃圾的临时存储问题。二是明确目标任务。市住房和城乡建设局、市城市管理局等部门要在科学论证的基础上，尽快出台全市建筑垃圾收、转、运和规范处理的总体方案，建立整改台账、细化整改措施、明确整改时间节点，确保问题尽快整改到位。

三是压实工作责任。市发改委、市自然资源和规划局、市生态环境局等部门要各负其责，切实履行好职责。四是加快补齐短板。要尽快完善建筑垃圾处理设施建设，建立健全建筑垃圾收集贮存处置体系，湖南理意城市固体废弃物绿色循环利用产业有限公司要加快建设进度，确保建筑垃圾综合利用项目尽早投入使用，不断提升我市建筑垃圾资源化利用水平。

会上，市城市管理等部门和各区县人民政府分管领导作了表态发言。

## 永定区多举措推进 “禁种铲毒”工作

本报讯（全媒体记者 高双志 欧安政）连日来，永定区利用“智慧监测预警平台”，以无人机空中侦测和地面踏查相结合方式，形成“天上巡、地面查”立体式、全方位监测防护，多举措推进“禁种铲毒”工作。

截至目前，永定区查处零散种植毒品原植物案件17起，刑事立案1起，行政立案16起，铲除毒品原植物1000余株，查处违法犯罪人员17人，与2023年人、案比同期下降43.3%。

## 张家界航院学子 将代表我省冲刺国赛

本报讯（通讯员 向冬雪 王娅君）5月13日，第四届“外教社·词达人杯”全国大学生英语词汇能力大赛湖南赛区（高职非英语专业组）线上比赛举行，张家界航空工业职业技术学院9名学生参加比赛，获特等奖1名、一等奖2名、二等奖2名的好成绩，将代表湖南省冲刺全国总决赛。

此次大赛由湖南省高等教育学会大学外语专业委员会、湖南省职成学会高职英语教学专业委员会以及上海

## 警惕伪粗粮危害健康（一）

大卖点。其中，五谷杂粮粉甚至宣称“能够通过不同食材搭配达到补气血、治疗贫血、降低‘三高’等多种功效”。

粗粮真有如此神奇功效？李先生不这么认为，作为土生土长的长沙人，他的早餐习惯嗍粉、嗍面。然而，随着年龄增长，高血糖、高血压、高血脂等健康问题接踵而至。他想着食用粗粮能控制“三高”，决定开启健康饮食。于是，李先生的早餐变成了即食燕麦粥。但食用几个月后，他体检对比发现，“三高”指标并没有好转，甚至多了几个向上的箭头。

湖南妇女儿童医院营养科医师王端查看了李先生的即食燕麦粥的配料表。“这款燕麦粥经过了多重工序，配料表第一位并不是纯燕麦，是用小麦粉、玉米粉等精制谷物粉为主要原料制作而成的合成麦片，还加入了白砂糖、植物油、淀粉等，燕麦反倒成了点缀。”王端介绍，真正纯正的燕麦片是没有添加的，是100%的燕麦压制成片，保留完整的麸皮、胚乳和胚芽，含有丰富的膳食纤维、维生素。市场上的一些即食燕麦片，为了追求口感，将燕麦进行加工，添加膨化谷物或各种果干坚果，已不是粗粮。（待续）



张家界市中医院协办

最近，一则“伪粗粮可能导致血糖飙升”的话题登上热搜。医生提醒，一些热量高、糖分多的食品是穿着马甲的伪粗粮，如果选择不对，不仅不能控制“三高”，还可能让血糖飙升、越吃越胖。

### 警惕伪粗粮以假乱真

“饿了点吃粗粮，又扛饿又健康。冬天，每天来一杯粗粮糊糊，温暖又减脂……”大四学生小焦看到产品介绍毫不犹豫下单购买了一款粗粮粉，食用了一个月后发现既不饱腹也不减脂，还出现了上火、便秘等问题。

在电商平台上，搜索“早餐”和“粗粮”两个关键词，跳出许多打着粗粮旗号的畅销商品，包括现磨五谷粉、全麦馒头、粗粮窝窝头、即食燕麦片、全麦面包、杂粮饼干等，一些产品的月销量高达10万以上。商品图片上多标注“糖友”主食无添加、30秒轻食早餐、0脂肪、0蔗糖等宣传关键词，以健康作为最



## 樱桃种植助农创富增收

日前，山东泰安肥城市老城街道田家花峪村樱桃基地的大樱桃进

入采摘期，村里农业合作社积极对接市场，保障销售。近年来，老城街道坚持发展特色种植，积极打造特色农产品品牌，助农创富增收。

新华社记者 朱峰 摄

## 甘堰土家族乡： 进村入户发放惠农补贴“明白条”

着对工作的热情，带着对群众负责的态度，秉承着“群众少跑腿，干部多上门”的服务理念，针对第一季度发放的社会保障类和退役军人类等补

贴类型，结合各村实际情况，重点抽选15户补贴对象进行上门入户宣传惠农“一卡通”政策，查询补贴资金发放情况。

截至目前，甘堰土家族乡2024年第一季度累计发放补贴类型34项。下一步，乡财政所将持续加大惠农补贴资金监管力度，定期开展惠农补贴发放抽查，提升惠民惠农资金发放的公开度和透明度，打通惠农“一卡通”落实落地的“最后一公里”，让“一卡通”真正成为群众的“贴心卡”“便利卡”“幸福卡”。

## 筑牢安全防线 提升基层防灾避险能力

——2024年防灾减灾宣传周活动综述

新华社记者 周圆 谢奔 张海磊

质灾害多发易发的特点，当地开展了地质灾害救援救灾应急避险演练，重点演练山体滑坡灾害应急避险、抢险救援行动。紧急转移群众、大型机械设备全力抢险、为“灾区”安置点高效调配生活必需品……暴雨中，立体式抢险救援演练堪比实战。

上海模拟强对流天气同时发生地震灾害，开展“沪应—2024”综合应急演练；黑龙江举行地震、火灾、水库垮坝等多科目抗震救灾实兵综合演练；福建开展地铁应急疏散逃生演练；广西启动百县千村万屯（企）应急演练等。防灾减灾宣传周期间，一系列场景多样、贴近实战的演练演习，检验了队伍，磨合了机制，有力促进基层灾害应急处置能力提升。

提升公众防灾避险和自救互救能力，是提升基层防灾避险能力的关键。一场场活动，让防灾减灾科普“走新”更“走心”。演练演习是提升群众应急避险能力的有效途径。在湖北，针对汛期地

火，应盖上锅盖，窒息灭火”……日前，在四川屏山县屏边彝族乡，村民阿木章依然拿着印有汉语和彝语两种文字的“彝汉消防安全宣传手册”，用彝语向村民介绍防火安全知识。

屏山县地处大小凉山之间，彝族居民有9000余人。为让彝族同胞看得懂、听得懂、记得住安全政策规范与安全常识，当地编印彝汉双语安全宣传手册，组建起“马背宣传队”。防灾减灾宣传周期间，像阿木章这样的宣讲员加大走家串户频次，开展安全知识科普。

创新载体形式，充分调动各方参与积极性。湖南举办地质灾害防治宣传红火包公益活动；山西结合安全生产治本攻坚三年行动，聚焦重点领域、重点部位、重点时段，开展风险隐患排查整治；新疆深化自然灾害综合风险普查成果应用，推动风险治理向事前预防转变等。各地全力将风险隐患解决在萌芽之时、成灾之前，尽最大可能减轻灾害风险。

商，面向全国手机用户发送相关公益短信；北京围绕海河“23·7”流域性特大洪水应对大盘，在学校和公园开展体验展示活动；一些地方面向公众免费开放安全体验馆、应急实训基地等科普场馆，开展专题讲座、模拟体验、展览展示等活动。预防是防灾避险的基础和前提。有关基层单位以防灾减灾宣传周活动为契机，深入排查灾害事故风险隐患，提前做好突发灾害防范应对。河北广泛发动群众参与地质灾害隐患点监测、防汛设施巡查、森林草原火灾防控等工作；山西结合火灾防控等群策群防工作；山西结合安全生产治本攻坚三年行动，聚焦重点领域、重点部位、重点时段，开展风险隐患排查整治；新疆深化自然灾害综合风险普查成果应用，推动风险治理向事前预防转变等。各地全力将风险隐患解决在萌芽之时、成灾之前，尽最大可能减轻灾害风险。

（新华社北京5月17日电）